
Mathe – alles was zählt
Integralrechnung
Stammfunktionen

Lösungswege 8

Aufgabe 150

a) Leite die Formel für das Volumen eines Zylinders mit der Höhe h  und dem Radius r mit 
Hilfe der Integralrechnung her. Beachte, dass die Querschnittsfläche konstant ist.

b) Leite die Formel für das Volumen eines Kegels mit der Höhe h  und dem Radius r mit Hilfe 
der Integralrechnung her. Stelle dafür die Funktionen R(z) (für den Radius) und A(z) (für die 
Querschnittsfläche) auf.
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Lösungen:

Ad a)

A(z) = r2π

V [0 ; h] = ∫
0

h

A (z)dz =

= ∫
0

h

r2 π dz =

= r2π ⋅∫
0

h

dz =

= r2π ⋅( z |0
h ) =

= r2π ⋅h

Ad b)

A(z) = (R(z ))2⋅π

Für den Radius R in Abhängigkeit von der Höhe z gilt:

R(0) = r ⇒ d = r

R(h) = 0 ⇒ k =−r
h } ⇒ R(z )=− r

h
⋅ z + r

Berechnung des Volumens:
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V (0 ; h) = ∫
0

h

A (z ) dz =

= ∫
0

h

(R(z))2⋅π dz =

= π ⋅∫
0

h

(−rh ⋅ z + r)
2

dz =

= π ⋅∫
0

h
r2

h2 ⋅ z2 − 2r
h

⋅ z + r2 dz =

= π ⋅( r2

3h2
⋅ z3 − r

2

h
⋅ z 2+ r2⋅ z |

0

h

) =

= π ⋅( r2

3h2
⋅h3 − r

2

h
⋅h 2+ r2⋅h ) =

= π ⋅( r
2h
3

− r2h + r2⋅h ) =

= r2⋅π ⋅h
3
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